



司马光与牡丹

□郑贞富

司马光(公元1019年—公元1086年),字君实,号迂叟,祖籍陕州夏县(今山西省夏县)涑水乡,北宋政治家、史学家、文学家。北宋熙宁四年(公元1071年),司马光退居西京洛阳,居住洛阳十五年,在独乐园中著成了不朽巨著《资治通鉴》。司马光与洛阳牡丹文化密切相关,今天,我们谈谈司马光与牡丹的故事。

1 洛邑牡丹天下最

北宋熙宁四年(公元1071年)年初,司马光退居西京洛阳,任西京留守司御史台,在郊外买了二十亩地辟为园林,命名为独乐园。他在《独乐园记》一文中写道:“孟子曰:‘独乐乐,不如与人乐乐;与少乐乐,不若与众乐乐。’此王公大人之乐,非贫贱所及也!”司马光认为自己无资格享王公大人之乐:“自乐恐不足,安能及人?”故自称“迂叟”,该园为“迂叟独乐处”,故称独乐园。

独乐园在何处呢?清嘉庆《洛阳县志》载:“独乐园遗址,在洛城东南伊洛河间司马街村。”民国李健人《洛阳古今谈》说:“今之司马庄,即温公独乐园故址,庄在城东南三十里,内有司马温公祠。”

独乐园不仅是司马光家庭的宅园,同时也是《资治通鉴》修书局的办公场所。司马光的三大助手刘恕、刘敞、范祖禹也常住在这里,他们都是当时的名士和鸿儒。司马光的继子司马康于神宗熙宁三年(公元1070年)中进士后,以“检阅文字”的身份,参与了《资治通鉴》的编修工作,是司马光的第四大助手。

司马光刚来洛阳的那个春天,他携夫人、儿子和他的助手等人,游览了安国寺。他的《又和安国寺及诸园赏牡丹》云:“洛邑牡丹天下最,西南土沃得春多。一城奇品推安国,四面名园接月波。山相著书称上药,翰林弄笔作新歌。人间朱粉无因学,浪把菱花百遍磨。”

安国寺,《元河南志》的“宣风坊”条:“安国寺,旧在水南宣风坊,本隋杨文思宅,后赐樊子盖。唐为宗楚客宅,楚客流岭南,为节愍(min)太子宅。太子升储,神龙三年建为崇因尼寺,复改卫国寺。景云元年改安国寺,会昌中废,后复葺之,改为僧居诸院,牡丹特盛。”

安国寺在唐代宣风坊,其北是月波堤,即月波堤,是重要的牡丹观赏区。唐武宗时期,安国寺被毁,后又重建。重建后的寺名,在北宋李格非的《洛阳名园记》中有记载,是天王院花园子,观堂很少,却有很多株牡丹。



司马光赏花图 聂剑帆画

2 名士问花独乐园

司马光好友邵雍说:“人间佳节唯寒食,天下名园重洛阳。”司马光《看花》诗云:“洛阳相望尽名园,墙外花盛墙里看。”当时的洛阳,名园相望,茂林蔽天,繁花覆地,小桥流水,曲径通幽。

李清照之父李格非,目睹洛阳园林之盛,著《洛阳名园记》一书,把独乐园列为重要名园。该书说:“独乐园,园卑小,不可与它园班。其曰读书堂者,数十椽屋;浇花亭者,益小;弄水、种竹轩者,尤小。曰见山台者,高不逾寻丈;曰钓鱼庵、曰采药圃者,又特结竹梢落蕃蔓草为之尔。温公自为之序,诗亭、台诗,颇行于世。所以为人欣慕者,不在于园耳。”意思是,独乐园很小,园林的中心建筑是读书堂,又有浇花亭、弄水轩、种竹轩、见山台、钓鱼庵、采药圃。但是,独乐园为世人所欣慕,并非是因为园林本身,而是在于它的主人司马光。正所谓,“山不在高,有仙则名”,“园不在小,以人而名”。

3 春天看遍洛阳花

宰相文彦博在任西京留守时,花开时节,经常邀集友人饮酒作乐,游山玩水。司马光《和子华喜游公入觐归置酒游诸园赏牡丹》云:“介圭成礼下中天,春物虽凋色尚妍。园吏望尘皆辟户,肩舆回步即开筵。波涛凌乱靴旁锦,风雨纵横拨底弦。洛邑衣冠陪后乘,寻花载酒愿年年。”这里的子华,是北宋名臣韩绛。绛公,就是文彦博,他被封为潞国公。

司马光《和君实观河阳侍中牡丹》云:“真宰无私淑媪同,落花何事占全功。山河势胜帝王宅,寒暑气和天地中。尽日玉盘堆秀色,满城乡巷走香风。谢公高兴看春物,倍忆清伊与碧嵩。”《和君实老君庙姚黄牡丹》云:“芳菲触目已萧然,独著金衣奉老仙。若占上春先秀发,千花百卉不成妍。”这两首诗中的“君实”,是北宋名臣王拱辰的字,他是李清照的外祖父。

当然,司马光和邵雍诗唱和最多。邵雍(公元1011年—公元1077年),字尧夫,是北宋著名哲学家,三十岁时徙居洛阳,与司马光等人从游甚密。

司马光《酬尧夫招看牡丹》云:“君家牡丹深浅红,二十四枝为一丛。不唯春光占七八,才华自是诗人雄。君家牡丹今盛开,二十四枝为一载。主人果然青眼待,正忙亦须偷暇来。”

怀卜射相公洛阳园云:“阙塞当门外,伊流绕舍西。松筠下改色,桃李自成蹊。稚笋穿阶迸,珍禽拂面栖。公归卧林壑,好作钓璜溪。”你看,伊河从园西流过。园中松竹常绿,桃飘李飞。嫩笋穿阶而生,珍禽在园中自由飞翔栖息。司马光高卧园中,气度正如那垂钓于溪水旁的姜子牙。

司马光在独乐园作的《看花四绝句》说:“洛阳春日最繁华,红绿阴中十万家。谁道群花如锦铺,人将锦绣学群花。”西京洛阳,多私家园林,牡丹花盛开时,游人可到这些园林中赏花。独乐园是洛阳名园之冠,游客众多,独乐园的大管家吕直守园,常能收获赏钱。这笔钱吕直没有私用,而是用来建造了一座公厕和一座亭。

独乐园建成后,诗人墨客吟咏不迭。司马光重要助手范祖禹《春日有

守要举行赏花会。《邵氏闻见录》载,一次,留守府牡丹盛开,西京留守文彦博邀邵雍、司马光等同会。有人问,园内牡丹花有多少朵?邵雍说,千朵。使人之数,如先生言。又有人问,花儿开尽?邵雍说,来日午时。第二天中午果有群马从厩中跑出,奔入花丛,花尽毁折,于是“洛中愈服先生之言”。

几天后,他们到又独乐园中来做客,管家吕直在主人面前老是叹气。司马光感到奇怪,就问吕直为何叹息。吕直说,方今花木繁盛,相公一出数十日,不只虚度了春光,也不曾看得一行书。司马光闻听此言,深感惭愧,他发誓不再参加这类诗酒游乐会了。谁要是邀请他,他就用吕直的这句话作“挡箭牌”。

司马光感到奇怪,就问吕直为何叹息。吕直说,方今花木繁盛,相公一出数十日,不只虚度了春光,也不曾看得一行书。司马光闻听此言,深感惭愧,他发誓不再参加这类诗酒游乐会了。谁要是邀请他,他就用吕直的这句话作“挡箭牌”。

司马光感到奇怪,就问吕直为何叹息。吕直说,方今花木繁盛,相公一出数十日,不只虚度了春光,也不曾看得一行书。司马光闻听此言,深感惭愧,他发誓不再参加这类诗酒游乐会了。谁要是邀请他,他就用吕直的这句话作“挡箭牌”。

司马光感到奇怪,就问吕直为何叹息。吕直说,方今花木繁盛,相公一出数十日,不只虚度了春光,也不曾看得一行书。司马光闻听此言,深感惭愧,他发誓不再参加这类诗酒游乐会了。谁要是邀请他,他就用吕直的这句话作“挡箭牌”。

这些“高端定制”瓷器 曾风靡欧洲

眼下,广州定制——广州博物馆藏清代中国外销纹章瓷展正在隋唐大运河文化博物馆举行,现场展出110件(套)纹章瓷精品,为游客带来一场视觉盛宴。

中国瓷器闻名世界,千百年来,深刻影响了世界各国人民的生活与文化。此次展出的纹章瓷是中国外销瓷器的一个重要组成部分,展览由隋唐大运河文化博物馆、广州博物馆主办,从“纹章探秘”“跨洋定制”“身份象征”3个部分,详细介绍了这些兼具中国传统制瓷工艺特征与欧美主流审美情趣的瓷器。

为什么叫纹章瓷?简单来说,是因为瓷器上绘有个人、家族、社团、公司或城市的纹章而得名。它们由中国工匠按外国客商提供的徽章设计图样烧制而成,既是中外文明交流互鉴的重要物证,又记录了我国瓷器贸易的辉煌历史。

广州博物馆陈列研究部主任邓玉梅介绍,最初的纹章出现在12世纪的欧洲,原本作用是印制在盾牌、罩袍、马衣或旗帜上来区别敌我双方,后来逐渐发展为身份、地位的象征。从17世纪末开始,越来越多的西方贵族到中国定制纹章瓷。它们的出现引领了欧洲崭新的生活方式和艺术情趣,并成为尊贵地位和精致生活的标志。这些瓷器外观精美、价格高昂,是名副其实的“高端定制”奢侈品。

到了18世纪,纹章瓷几乎风靡整个欧洲。当时的广州是唯一对“西洋客商”开放的东方大港,于是成千上万的纹章瓷在这里装船起航,沿着海上丝绸之路深入欧洲大陆的城堡和庄园。每年夏初西南季风徐徐吹起之时,各国商船陆续抵达广州黄埔港,船长和船员们迫不及待地登上岸与广州商人议价备货,以便在冬季东北风盛行时返航。从订单下订,到纹章瓷送达欧洲买家手中,长则需要两三年,短的也需一年有余,因此这些瓷器更显珍贵。

在展览现场,色彩丰富、器型多变的纹章瓷让人眼花缭乱,记者挑选其中两件与您共赏。

●科学家牛顿使用的家族纹章



牛顿因三大定律和万有引力定律而闻名于世。1705年,他被当时的英国女王封为爵士,成为获得爵位的第一位科学家,并于同年获得纹章的使用权。牛顿自称与格洛斯特郡准男爵约翰·牛顿同宗,因此也采用了这位准男爵家族的纹章。在现场展出的一件清乾隆时期广彩描金折枝花卉纹盘上,我们可以看到牛顿使用的家族纹章。(如图)不过,因为牛顿终身未婚无子嗣,所以绘有此纹章的餐盘应是其他支系的牛顿家族成员定制的产品。

●展览中最奢华的一件纹章瓷



本次展览中有一件瓷盘堪称现场最奢华的一件瓷器。它是英国奥奇欧佛家族定制的瓷盘,根据奥奇欧佛家族专门提供的原始图样绘制。中国工匠在临摹如此复杂、精美图案时所展现的精湛技艺,令人叹为观止,原稿的每一片枝叶和花瓣、水中的粼粼波光等诸多细节均被一一呈现在瓷盘上。(如图)

温馨提醒:展览现场还有很多新奇的瓷器,如果您感兴趣,可以到隋唐大运河文化博物馆二楼临展厅免费观展。展览将持续至6月22日,入馆参观请预约。洛报融媒记者 智慧 通讯员 胡晓慧 文/图

日报云阅读



扫码阅读该系列已刊发文章

国家金融监督管理总局洛阳监管分局 关于银行业金融机构终止营业的公告

下列机构经国家金融监督管理总局洛阳监管分局批准予以终止营业,注销中华人民共和国金融许可证,现予以公告:
河南宜阳农村商业银行股份有限公司新泰路分理处
机构编码: B0568U341030007
许可证流水号: 00928356
批准成立日期: 1985年04月01日
住所: 河南省洛阳市宜阳县城关镇红旗东路
批准终止营业时间: 2024年5月20日

洛阳日报 分类广告 声明·公告 欢迎刊登 各类广告
遗失声明 通知 注销公告 启事
结清公告、结婚纪念日启事、生日祝福、寿诞、乔迁之喜、金榜题名等美好祝愿
咨询电话: 63217552 13721611416
河南洛太律师事务所 河南宜民律师事务所 河南中岳律师事务所 河南中岳律师事务所
律所地址: 洛阳市洛龙区五环街中岳府邸D座102 接待电话: 0379-60850118
遗失声明
●洛阳市洛龙区李楼镇焦寨社区十组43号郭兴枝(身份证号: 410311196607255042)的农村土地承包经营权证丢失,承包权证代码: 410311107221000453J, 声明作废。
●编号为P411911209, 姓名为申浩轩, 出生日期为2016年3月1日的出生医学证明丢失, 声明作废。
●编号为G410617591, 姓名为马怡芃, 出生日期为2006年9月24日的出生医学证明丢失, 声明作废。
●编号为O410425477, 姓名为许梓瀚, 出生日期为2014年3月23日的出生医学证明丢失, 声明作废。
●编号为N411337969, 姓名为李袖祺, 出生日期为2013年11月21日的出生医学证明丢失, 声明作废。
●新安县王保华口腔门诊部公章丢失, 声明作废。

书香洛阳系列公益广告
爱读书 读好书 善读书 携手建设书香洛阳
洛阳日报报业集团 宣

关爱他人 幸福自己